

ปัจจัยการก่ออาชญากรรมทางเพศและพยานหลักฐานด้านนิติวิทยาศาสตร์นำไปสู่การตัดสินคดีของ
ผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา

A Comparative Sexual Offenses Committed and Judgments Forensic Evidence by
Prisoners in Rape Case

พุดมพิงศ์ พุทธวงศ์¹

ดร.ณิข วงศ์ส่องจำ²

ผศ.(พิเศษ) พล.ต.ท.ดร.ณรงค์ กุลนิตะ³

¹นักศึกษาระดับปริญญาโท สาขานิติวิทยาศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

Email: Patq.putthawong@gmail.com

²อาจารย์ประจำสาขาวิชานิติวิทยาศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

Email: nich.wongsongja@gmail.com

³ประธานหลักสูตรนิติวิทยาศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชานิติวิทยาศาสตร์ บัณฑิตวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

Email: Narong.kulnides@gmail.com

บทคัดย่อ

อาชญากรรมต่างๆ ปัจจุบันมีมากมายหลากหลายรูปแบบเกิดขึ้นใหม่เรื่อยๆ แต่มีอาชญากรรมอยู่รูปแบบหนึ่งที่เป็นความสนใจของสังคมไทยมากที่สุดตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ก็คืออาชญากรรมทางเพศ เพราะสังคมไทยถือว่าเรื่องเพศเป็นเรื่องใหญ่ และเป็นคดีที่สะเทือนใจสังคมไทยมากที่สุด นี่เป็นเรื่องที่ผิดทั้งกฎหมายและศีลธรรม ก่อให้เกิดผลกระทบทางด้านร่างกาย และจิตใจของเหยื่อและครอบครัวซึ่งหากเป็นเด็กก็จะเหมือนเป็นตราบาปอย่างรุนแรงต่อไปจนเติบโตเป็นผู้ใหญ่ ซึ่งเด็กเหล่านี้เมื่อกลายเป็นผู้ใหญ่ก็บางส่วนมีแนวโน้มที่จะกลายเป็นผู้ก่อปัญหาลักษณะเดียวกันนี้กับเด็กคนอื่นต่อไปเป็นลูกโซ่ไม่จบสิ้น จากการศึกษาครั้งนี้พบว่า ปัจจัยในการเกิดเหตุ คือ (1) ปัจจัยภายในของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา (2) ปัจจัยหลักที่เป็นสาเหตุของการก่อและกระทำผิดคดีข่มขืนกระทำชำเรา (3) ปัจจัยที่เป็นพื้นที่เสี่ยงลักษณะพื้นที่ที่จะกระทำ ความผิด โดยทุกปัจจัยล้วนมีความเชื่อมโยงในด้านกระบวนการและเป้าหมายคือการป้องกันบุคคลทั่วไปให้ไม่ตกเป็นเหยื่อการข่มขืนกระทำชำเราในทุกด้านเพื่อเป็นการป้องกันความเสี่ยงเบื้องต้น

คำสำคัญ เพศ, การข่มขืนกระทำชำเรา

Abstract

Among the various crimes emerging in the current time of Thailand, sexual offense has been one of the most concerned since the past. Within Thai society, sex is a serious matter, and the crimes related to it affect deeply to Thai society. Sexual offenses are wrong, both legally and morally, affecting physical and mental conditions of victims and their families. Children exposed to such offenses could be socially viewed as severely 'sinned', affecting their lives in several ways, and some of them are liable to commit the same offenses in their adulthood. Findings in this study indicate factors relating to the emergence

of sexual offenses as the following: 1) Internal factors of sexual offenders; 2) Causes of sexual offenses; and 3) Characteristics of risked areas for sexual offenses. Each of the factors are interrelated in terms of process and goal, i.e. protecting individuals from being victims of sexual offenses and primarily reducing the risks of all such offenses.

Keywords Sex, Rape

บทนำ

ในสภาวะปัจจุบันการเสื่อมโทรมของสถาบันทางสังคมก็เพิ่มขึ้นมาเรื่อยๆ จากผลโดยตรงทางด้านเศรษฐกิจ ความเป็นอยู่ และการเมืองการปกครอง ทำให้สังคมมีการเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ทำให้วิถีชีวิตของแต่ละบุคคลเปลี่ยนไปอย่างสิ้นเชิงอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ทำให้สังคมต้องเผชิญกับปัญหารอบๆด้าน และหนึ่งในนั้นก็คือปัญหาทางด้านอาชญากรรม ที่ปัญหาใหญ่ของสังคมและเป็นโรคร้ายที่รักษาไม่หายตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน อย่างไรก็ตามอาชญากรรมยังคงปรากฏอยู่ไม่ได้เลือกว่าจะเกิดกับบุคคลที่รวยหรือจน หรือไม่ว่าสังคมนั้นจะเจริญหรือด้อยพัฒนาก็ตาม

ในปัจจุบันการล่วงละเมิดทางเพศจะมีอายุน้อยลงเรื่อยๆ ปัญหาเด็กถูกล่วงเกินทางเพศ เป็นปัญหาทางสังคมที่พบได้บ่อยในปัจจุบัน ซึ่งผู้กระทำผิดส่วนมากเป็นคนที่เด็กคุ้นเคย หรือเป็นคนในครอบครัว และเมื่อทำความผิดแล้ว บุคคลเหล่านี้ก็จะพยายามปกปิดเรื่องโดยการกดดันเด็กต่างๆ นานา บางครั้งตัวเด็กเองเกิดความอับอาย หรือรู้สึกที่ตนเองผิดจึงไม่เล่าเรื่องให้ใครทราบ คนทำผิดก็เลยยามใจปัญหาเด็กจึงเป็นเหยื่อซ้ำซาก อาชญากรรมทางเพศเพิ่มความรุนแรงมากขึ้นเรื่อยๆ ดีเพราะมีสิ่งจูงใจสิ่งเร้ากระตุ้นอารมณ์มากมายกว่าอดีต เช่น สื่อลามกอนาจารจากอินเทอร์เน็ตที่เป็นสิ่งที่หาได้ง่ายในปัจจุบันนี้ สิ่งก็ตามมาอาจจะ เป็นปัญหาที่ตัวของเหยื่อเองซึ่งอาจจะเป็นการซ้ำเติมเหยื่อโดยที่เหยื่อแต่งตัวตามแฟชั่นตะวันตกมากจนเกินไป จึงเป็นสิ่งที่ทำให้ตัวอาชญากรตัดสินใจกระทำผิดได้ง่ายขึ้น อาชญากรรมทางเพศไม่ได้เพียงจะ กระทบกระเทือนต่อความรู้สึกกับสมาชิกทางสังคมเท่านั้นยังกระทบกระเทือนต่อจิตใจของผู้เสียหาย(เหยื่อ)ทั้ง ร่างกายและจิตใจที่ไม่สามารถประเมินค่าได้ และจะเป็นสิ่งที่ผู้เสียหายจะต้องจดจำไปตลอดอย่างแน่นอน

ทั้งนี้ผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับเพศ ฐานข่มขืนกระทำชำเราไม่น้อยที่เคยก่อคดีอื่นมาก่อนหน้านี้ บางรายเคยจองจำในเรือนจำมาแล้วในการกระทำความผิดอย่างอื่น และมักพบว่ามีการล่วงเกินทางวาจา หรือสัมผัสร่างกายเล็กๆน้อยๆที่เป็นความผิดที่ไม่ร้ายแรงมาก่อน เช่น การกระทำอนาจารต่อหน้าธารกำนัล ก่อนการก่อคดีข่มขืนกระทำชำเรา บางรายมีความผิดปกติทางด้านพฤติกรรม มีภูมิหลังทางครอบครัวที่มี ปัญหา สุขภาพจิตบกพร่อง เติบโตจากสภาวะแวดล้อมที่ไม่เหมาะสม

จากลักษณะดังกล่าว จึงทำให้ผู้ศึกษามีความสนใจที่จะเข้าไปศึกษา สาเหตุของผู้ที่กระทำความผิดว่ามี ความรู้สึกนึกคิดอะไรก่อนกระทำความผิด มีปัจจัยอะไรบ้างที่ผู้กระทำความผิดตัดสินใจกระทำผิดได้ อย่างรวดเร็วโดยไม่คิดก่อน อายุของเหยื่อที่ผู้กระทำความผิดเลือกในการกระทำ และข้อมูลต่างๆเกี่ยวกับ ผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา เพื่อเป็นแนวทางในการแสวงหาแนวทางป้องกัน จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะหน่วยงานที่รับผิดชอบ แก่ไข พ้นฟู บำบัด สภาพจิตของผู้กระทำความผิด และเหยื่อของ อาชญากรรมโดยตรง ให้มีกระบวนการทางด้านความคิดและตัดสินใจอย่างถูกต้อง เพื่อให้บุคคลที่เคยต้องหา ในคดีนี้ได้รับการยอมรับทางสังคมและกลับมาเป็นคนดีของสังคมต่อไป

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

เพื่อศึกษาลักษณะพื้นฐาน ปัจจัยภายในและปัจจัยหลักที่เป็นสาเหตุของการก่อและกระทำความผิดคดีข่มขืนกระทำชำเราของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา

ขอบเขตเนื้อหา

การศึกษาแนวคิดในครั้งนี้เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) การศึกษานี้มุ่งเน้นศึกษาปัจจัยหลักที่ทำให้เกิดคดีข่มขืนกระทำชำเรา คุณลักษณะพื้นฐานของผู้ต้องขัง อายุของเหยื่อที่มักถูกในการก่อเหตุ ในการก่อเหตุมีอาชญากรรมทางจิตหรือมีการใช้สารเสพติดมาก่อนหรือไม่ และรวมไปถึงลักษณะการกระทำความผิด เช่น ปล้น การโทรม ลักษณะพื้นที่การก่อเหตุและพยานหลักฐานนิติวิทยาศาสตร์ที่นำไปสู่การตัดสินคดี

ความหมายของอาชญากรรมทางเพศ

อาชญากรรมทางเพศ หรือ การกระทำความผิดเกี่ยวกับเพศ หมายถึง พฤติกรรมทางเพศ (Sexual behavior) ซึ่งถือว่าการขัดต่อประเพณีของสังคม เช่น การกระทำชำเราต่อผู้ที่ไม่สมัครใจ ต่อเด็กและผู้เยาว์ ต่อพี่น้อง ต่อสัตว์ การกระทำชำเราต่อเพศเดียวกัน การอวดของลับต่อผู้อื่น การเป็นชู้กับภรรยาหรือสามีผู้อื่น เป็นต้น

ในทางกฎหมาย ถือว่า การกระทำความผิดใดๆ ก็ตามที่แฝงหรือกระตุ้นด้านพฤติกรรมทางเพศ ถือว่าเป็นการกระทำความผิดเกี่ยวกับเพศทั้งสิ้น เช่น การล่อลวงเพื่อสำเร็จความใคร่ของผู้อื่นยอมจัดเข้าอยู่ในความผิดประเภทนี้

ประเภทของการข่มขืน

จากการศึกษาของโคเฮน (Cohen) ในผู้ข่มขืน พบว่าสามารถแบ่งประเภทของการข่มขืนจากแรงจูงใจของชายที่เป็นผู้ข่มขืนออกเป็น 4 ประเภทคือ

1. การข่มขืนที่เป็นการแสดงออกของความโกรธแค้นที่ผู้ชายมีต่อผู้หญิง
2. การข่มขืนโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อตอบสนองความต้องการทางเพศ
3. การข่มขืนที่ผู้ชายถูกปลุกเร้าด้วยความก้าวร้าวและความเกลียดชังต่อผู้หญิงโดยเป็นการผสมผสานระหว่างความต้องการทางเพศและความเกลียดชัง
4. การข่มขืนซึ่งเป็นการฉวยโอกาสตามสถานการณ์ที่เอื้ออำนวย เช่น ขโมยปล้นทรัพย์แล้วถือโอกาสข่มขืนด้วย

แนวคิด ทฤษฎีและรูปแบบคดีข่มขืนกระทำชำเรา

ผู้เขียนได้สรุปแนวคิด ทฤษฎีและรูปแบบคดีข่มขืนกระทำชำเรา ประกอบด้วยทฤษฎีจิตวิเคราะห์ ทฤษฎีจิตวิเคราะห์กับพฤติกรรมนักข่มขืนกระทำชำเรา แนวคิดความผิดปกติทางเพศ แนวคิดของการต้องการทางเพศสูง และรูปแบบการกระทำชำเรา สรุปได้ดังนี้

1. **ทฤษฎีจิตวิเคราะห์ Sigmund Freud (1856-1939)** แนวคิดเกี่ยวกับปัญหาด้านจิตใจที่พัฒนาตามมามากมาย แม้ในปัจจุบันความสำคัญของทฤษฎีจิตวิเคราะห์จะมีบทบาทลดลง ทฤษฎีด้านชีวภาพและการรักษาด้วยยามีบทบาทมากขึ้น แต่ก็ยังเป็นที่ยอมรับกันว่า ทฤษฎีจิตวิเคราะห์เป็นส่วนที่ช่วยให้เข้าใจปรากฏการณ์ต่าง ๆ ของจิตใจได้เป็นอย่างดี

ทฤษฎีพื้นฐาน จิตใจของคนเราสามารถแบ่งได้เป็น 3 ระดับตามการรับรู้ ได้แก่

1. จิตสำนึก (The conscious) เป็นส่วนของจิตใจที่คนเรารู้สึกนึกคิดอยู่ในแต่ละขณะ
2. จิตก่อนสำนึก (The preconscious) เป็นส่วนของจิตใจที่ตามปกติแล้วเราไม่ได้ตระหนักถึง แต่หากใช้ความตั้งใจก็จะขึ้นมาสู่จิตสำนึกได้ เช่น การพยายามนึกถึงเหตุการณ์บางอย่างในอดีต

3. จิตไร้สำนึก (The unconscious) เป็นความรู้สึกนึกคิด หรือความต้องการที่อยู่ในส่วนลึกของจิตใจ ตามปกติไม่อาจขึ้นมาในระดับจิตสำนึกได้ อาจแสดงออกมาในความฝัน หรือแสดงเป็นอาการต่าง ๆ ของผู้ป่วย ซึ่งจะเบี่ยงเบนไปจากความคิดหรือความต้องการดั้งเดิม

กลไกการเกิดอาการ (Symptom Formation)

ปกติแรงผลักดันต่าง ๆ ภายในจิตใจ และจากสิ่งแวดล้อมจะมีปฏิสัมพันธ์กันโดยตลอด ไม่หยุดนิ่ง (dynamic)

แรงผลักดันจาก id จะถูกต่อต้านโดย ego เนื่องจากหากความต้องการจาก id ได้ขึ้นสู่จิตสำนึก หรือแสดงออกโดยตรงอาจก่อให้เกิดผลเสียแก่บุคคลนั้นได้ ในบางขณะ superego จะเข้ามามีบทบาทร่วมด้วย

แรงผลักดันที่มีลักษณะตรงข้ามกันเหล่านี้จะก่อให้เกิดความขัดแย้ง (conflict) ขึ้น ซึ่งอาจเป็นความขัดแย้งของโครงสร้างต่าง ๆ ภายในจิตใจ หรืออาจเป็นความขัดแย้งระหว่างบุคคลกับสิ่งแวดล้อม แต่เมื่อพิจารณาถึงต้นตอของความขัดแย้งต่าง ๆ เหล่านี้จะพบว่ามีจุดเริ่มต้นมาจากความขัดแย้งระหว่าง id กับ ego ทั้งสิ้น ซึ่งเป็นจุดสำคัญในทฤษฎีจิตวิเคราะห์ เราเรียกความขัดแย้งระหว่าง id กับ ego นี้ว่า neurotic conflict

เมื่อมีความขัดแย้งเกิดขึ้นจิตใจจะอยู่ในสภาวะเสียสมดุล (disequilibrium) แรงผลักดันจาก id มีแนวโน้มจะพุ่งขึ้นสู่จิตสำนึก ภายใต้สถานการณ์นี้จะเกิดมีสัญญาณเตือนต่อ ego ในลักษณะของความรู้สึกวิตกกังวล (signal anxiety) ทำให้ ego ต้องแก้ไขสถานการณ์โดยใช้กลไกทางจิต (defense mechanism) เข้าช่วย กลไกทางจิตที่ใช้เป็นลำดับแรกได้แก่ การเก็บกด (repression) ถ้าสำเร็จแรงผลักดันจาก id รวมทั้งความรู้สึกนึกคิดที่เกี่ยวข้องกับแรงผลักดันนี้จะถูกผลักดันกลับไปอยู่จิตไร้สำนึกตามเดิม เกิดความสมดุลของจิตใจขึ้นใหม่

ในกรณีที่กลไกทางจิตแบบเก็บกดไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ เนื่องจากแรงผลักดันจาก id รุนแรงมาก ego อ่อนแอในช่วงนั้น หรือมีปัจจัยภายนอกมาเสริมแรงผลักดันจาก id ego จะใช้กลไกทางจิตรูปแบบอื่น ๆ เข้าช่วย (auxiliary defense) เช่น reaction formation หรือ projection ลักษณะการแสดงออกจะเป็นในรูปแบบของการประนีประนอม (compromise formation) กล่าวคือ ให้แรงผลักดันจาก id ได้ขึ้นมาสู่จิตสำนึกบางส่วนในรูปแบบที่เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม ทำให้ความต้องการจากแรงผลักดันดั้งเดิมได้รับการตอบสนองบ้าง ในขณะที่เดียวกันก็ยังคงแสดงถึงแรงต่อต้านจาก ego ในรูปแบบของกลไกทางจิตที่ใช้เข้าช่วย อาการต่าง ๆ ของผู้ป่วยที่แสดงออกมานั้นเป็นผลรวมของแรงผลักดันจาก id ที่เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม กลไกทางจิตที่ ego ใช้เข้าช่วยเสริม repression และ signal anxiety ที่ยังคงมีอยู่บ้าง

กลไกทางจิต (Defense Mechanism)

กลไกทางจิตส่วนใหญ่จะเป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นในระดับจิตไร้สำนึก ซึ่งผู้ป่วยจะไม่ตระหนักถึงสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ ดังเช่นใน displacement ผู้ป่วยแสดงความฉุนเฉียวกับคนใช้ที่บ้าน เนื่องจากรู้สึกว่าคุณใช้ชกซ้ำ รุนแรง ไม่เคยได้ตั้งใจ โดยที่ไม่ทราบว่าเป็นความจริงแล้วเป็นจากการที่ตนโกรธหัวหน้างานแต่แสดงออกไม่ได้ จึงมาระบายกับคนใช้

โดยลำพังในตัวของกลไกทางจิตเองไม่ถือว่าเป็นสิ่งผิดปกติ เนื่องจากเป็นการปรับตัวของ ego เพื่อให้จิตใจกลับสู่สมดุล แต่หากบุคคลนั้น ๆ มีการใช้กลไกทางจิตแบบเดิม ๆ อยู่เสมอ ใช้กลไกทางจิตจำกัด

อยู่เพียงไม่กี่ชนิด ไม่ยืดหยุ่นปรับตามสถานการณ์ หรือมีการใช้กลไกทางจิตที่ไม่เหมาะสมกับวัยหรือสถานการณ์อยู่บ่อย ๆ ก็มักจะก่อให้เกิดปัญหาหรือจิตพยาธิสภาพในบุคคลนั้นตามมา

2. ทฤษฎีจิตวิเคราะห์กับพฤติกรรมนักช่มขึ้นกระทำซ้ำเรา

การนำเอาทฤษฎีจิตวิเคราะห์มาอธิบายพฤติกรรมของนักช่มขึ้นนั้น สามารถอธิบายพฤติกรรมแปรปรวนของมนุษย์โดยพยายามจะอธิบายถึงอารมณ์ที่เก็บกดไว้อยู่ในจิตใต้สำนึก โดยเฉพาะในเรื่องสัญชาตญาณทางเพศที่จะมีความเจริญคลี่คลายเป็นระยะๆ นับแต่วัยทารกจนถึงวัยที่เติบโตเป็นผู้ใหญ่ถ้าหากความเจริญเติบโตในระยะใดเกิดความแปรปรวน ก็จะก่อให้เกิดความผิดปกติทางอารมณ์ได้ในวัยผู้ใหญ่ และอาจหมายถึงความผิดปกติทางเพศ(Sexual disorders)ด้วย ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะนำไปสู่การกระทำผิดทางเพศ เช่นการช่มขึ้นได้ในที่สุด (อัจฉราพรรณ จรัสวัฒน์,2541)

3. แนวคิดความผิดปกติทางเพศ

แนวคิดความผิดปกติทางเพศ (Sexual disorders) ความผิดปกติทางเพศที่พบได้บ่อยมีดังนี้
ความผิดปกติของเอกลักษณ์ทางเพศ (Sexual Identity Disorders) รักร่วมเพศ (Homosexuality) คือความผิดปกติในพฤติกรรมทางเพศ เป็นไปในทางตรงกันข้าม การแสดงออกจะเป็นแบบเบี่ยงเบนทางเพศ เช่นแต่งกายเหมือนเพศตรงข้าม กริยาท่าทาง การพูดจา กิจกรรมที่ทำ และที่สำคัญที่สุด คือ ความพึงพอใจทางเพศ จะมีความรู้สึก อารมณ์เพศกับเพศเดียวกัน แต่ทั้งเกย์และเลสเบียน อาจมีความพึงพอใจได้กับทั้งสองเพศ เรียกว่าไบเซ็กชวล (bisexualism) แต่ส่วนใหญ่ไบเซ็กชวล มักจะมีความพึงพอใจทางเพศกับเพศเดียวกันมากกว่า

ความผิดปกติในเอกลักษณ์ทางเพศ (Gender Identity Disorder) มีลักษณะสำคัญคือ คิดว่าตัวเองเป็นเพศตรงข้ามมาตั้งแต่เด็ก เมื่อเข้าสู่วัยรุ่นจะ รู้สึกรังเกียจอวัยวะเพศของตนเองจนต้องการผ่าตัดเปลี่ยน

กามวิปริต (Paraphilias) อาการสำคัญคือ มีความรู้สึกทางเพศกับสิ่งกระตุ้นที่ผิดธรรมชาติ มีหลายประเภท ตัวอย่างเช่น Exhibitionism ชอบอวดชอบโชว์ แก้วผ้าโชว์อวัยวะเพศตนเอง,Fetishism ใซ้ชุดชั้นในหรือเสื้อผ้า ใซ้ชุดชั้นใน หรือเสื้อผ้าอาภรณ์หรือวัตถุที่เป็นสัญลักษณ์ของเพศตรงข้าม, Frottuerism ชอบถูไถ มักใช้สถานที่คนแน่นเบียดเสียดยึดเยียดกัน แล้วใซ้อวัยวะเพศถูไถ ,Voyuerism ชอบแอบดู ต้องแอบดูจึงจะเกิดความรู้สึกทางเพศ , Pedophilia ชอบเด็ก ชอบมีเพศสัมพันธ์กับเด็กที่ยังไม่เป็นวัยรุ่น, Sadism ชอบทำร้ายคู่ของตน จึงจะมีความตื่นเต้นทางเพศ Masochism ชอบถูกทำร้ายจึงจะมีความตื่นเต้นทางเพศ

การตอบสนองทางเพศผิดปกติ (Psychosexual Dysfunctions) อาการที่สำคัญ คือการตอบสนองเวลามีเพศสัมพันธ์ผิดปกติ เกิดได้กับทั้งเพศชายและหญิง ตัวอย่างเช่น การลุ่มปากอ่าว(Immature Ejaculation) เมื่อเริ่มสอดใส่อวัยวะเพศเข้าไปในช่องคลอด ก็ถึงจุดสุดยอดอย่างรวดเร็ว พบบ่อยที่สุด, นกเขาไม่ขัน (Erectile Dysfunction ED or Impotence) มีความรู้สึกและความต้องการทางเพศ แต่อวัยวะเพศไม่แข็งตัว หรือแข็งตัวไม่นานเพียงพอ, การหมดความสนใจทางเพศ (Loss of Sexual Desire)สรุปได้ว่า ปัญหาทางเพศเหล่านี้จะนำมาซึ่งความผิดปกติทั้งทางพฤติกรรมและจิตใจของผู้ป่วย จนนำไปสู่การสูญเสียการทำหน้าที่ทางจิต จนไม่สามารถที่จะควบคุมตัวเองได้ ซึ่งถ้าหากไม่มีการป้องกันหรือรักษาก็อาจนำไปสู่การก่ออาชญากรรมทางเพศ เช่น การฆาตกรรมหรือการช่มขึ้นได้ในที่สุด (อัจฉราพรรณ จรัสวัฒน์,2541)

4. แนวคิดของการต้องการทางเพศสูง

แนวคิดของการต้องการทางเพศสูง (Hyper sexuality) ผู้ที่มีความต้องการทางเพศสูงผิดปกติ นั้นจะหมกมุ่นเรื่องเพศและมีความต้องการอย่างมาก ที่จะร่วมเพศ ไม่สามารถหักห้ามใจตนเองได้ จะร่วมเพศบ่อยมากวันละหลายๆ ครั้ง การร่วมเพศแต่ละครั้งจะ ใช้เวลานานมากกว่าคนปกติ จนทำให้ภรรยาหรือคู่นอนบง

รายทนต์ไม่ได้ ถึงขั้นแตกแยกกันนอกจากนั้น มักมีพฤติกรรมทางเพศไม่เลือกสถานที่ หรือเมื่อพบเห็นการยั่ว
ทางเพศเพียงเล็กน้อยก็อาจมีความต้องการ ทางเพศสัมพันธ์ในขณะนั้นเลย หรือแม้แค่การจับมือ กอดจูบ หรือ
สัมผัส ก็อาจจะบรรลุลจุดสุดยอดได้ สาเหตุที่ทำให้การมีความต้องการทางเพศสูงอาจเกิดจากหลายสาเหตุ ได้แก่
ความผิดปกติ ของระบบการขับฮอร์โมนทางเพศที่มากกว่าปกติ หรือเนื้องอกในสมอง ทำให้เกิดความต้องการ
ทางเพศ สูงผิดปกติ ผู้ป่วยไฮเปอร์ไทรอยด์บางรายในระยะแรกจะมีความต้องการทางเพศสูงผิดปกติ เช่นกัน
และ ผู้ป่วยทางจิตบางประเภทอาจมีความต้องการทางเพศสูงผิดปกติเนื่องจากสูญเสียความสามารถในการ
ควบคุมความตื่นเต้นทางเพศ นอกจากนี้ผู้ที่มีปัญหาบุคลิกภาพที่เกิดจากการเลี้ยงดูในวัยเด็กการพบเห็น
กิจกรรม ทางเพศของพ่อแม่หรือคนอื่น หรือตนเองเคยโดนผู้ใหญ่กระทำทางเพศในวัยเด็กจนฝังใจ ทำให้เกิด
ปม ทางจิตในเรื่องเพศขึ้นจนมีการหมกมุ่นและย่ำคิดในเรื่องทางเพศตลอดเวลาผู้ที่มีความต้องการทางเพศสูง
ผิดปกติที่มีสาเหตุมาจากความผิดปกติทางฮอร์โมนเพศและ โรคทางกายที่เกิดขึ้น สามารถจะรักษาตามอาการ
ที่เกิดขึ้น ซึ่งอาจมีวิธีการรักษาที่แตกต่างกันไป อาจรักษาพร้อมกับการบำบัดทางจิตใจไปพร้อมกัน แต่ถ้า
พฤติกรรมทางเพศที่สูงผิดปกติไม่ใช่เกิดจากสาเหตุทางกาย แต่เกิดจากปัญหาบุคลิกภาพและปมทางจิตเรื่อง
เพศ จะต้องปรึกษาจิตแพทย์หรือนักจิตวิทยาเพื่อรักษาด้วยการทำจิตบำบัดหรือใช้ยาระงับประสาทในการ
บำบัดด้วย ถ้าหมกมุ่นเรื่องเพศมากแต่ไม่ถึงขั้นที่ผิดปกติ ก็ควรการออกกำลังอย่างเหมาะสมและสม่ำเสมอ ทำ
กิจกรรมที่ชื่นชอบเพื่อไม่ให้มีเวลาว่างในการคิดหมกมุ่นเรื่องเพศ รับประทานอาหารและพักผ่อนอย่างเพียงพอ
ก็จะช่วยบรรเทาได้ ดังนั้น จะเห็นได้ว่าการมีความต้องการทางเพศสูงนั้น มีสาเหตุได้ทั้งจากความผิดปกติ
ทางด้านร่างกายและความผิดปกติทางด้านบุคลิกภาพหรือปมทางจิตในเรื่องเพศ จนนำไปสู่การไม่สามารถ
ควบคุมความต้องการทางเพศได้ และยิ่งถ้าได้รับการกระตุ้นจากสิ่งยั่วทางกามารมณ์ หรือแอลกอฮอล์หรือยา
เสพติดแล้ว ก็จะทำให้สูญเสียการควบคุมตัวเอง หรือการรับรู้ผิดชอบชั่วดี จนนำไปสู่การมีพฤติกรรมการข่มขืน
ได้ในที่สุด เช่น การข่มขืนที่เกิดขึ้นจากโอกาส (Opportunistic Rapist) เป็นการ ข่มขืนที่ไม่ได้มีการวางแผน
ล่วงหน้ามาก่อน โดยมีแรงจูงใจหลักจากมีความต้องการทางเพศอย่างทันทีทันใด ซึ่งมักจะมีการใช้ แอลกอฮอล์
และยาเสพติดร่วมด้วย (ดวงทิพย์ รือเรือง,2548)

5. รูปแบบการกระทำของเรา

การข่มขืนตัวต่อตัวอาจเป็นการข่มขืนที่หญิงไม่รู้เห็นเป็นใจด้วย หรืออาจมีส่วนรู้เห็นเป็นใจด้วยก็ได้
หรือเป็นคนที่คุ้นเคยกันมาก่อน หรือเป็นคนที่ไม่เคยรู้จักกันมาก่อนก็ได้เช่นกัน

การโหมหนิง คือ การกระทำโดยผู้ชาย 2 คน หรือมากกว่านั้นมักจะมีการตีศีรษะร่วมด้วยและมี
คนใดคนหนึ่งเป็นตัวการ แบ่งได้เป็น 2 อย่างคือ

1. การข่มขืนคู่โดยผู้ชาย 2 คน
2. การข่มขืนหมู่ คือผู้ชายมากกว่า 2 คนขึ้นไป

การข่มขืนแล้วฆ่า มักจะเป็นแบบตัวต่อตัวเป็นส่วนใหญ่เหตุผลที่ฆ่าเพราะต้องการปิดปาก มีน้อย
รายที่เป็นการกระทำที่รุนแรงเกินกว่าเหตุ โดยไม่ได้ตั้งใจ และมีอีกพวกหนึ่งคือฆ่าแล้วข่มขืน ซึ่งมักจะเกิดจาก
ผู้หญิงต่อสู้

การข่มขืนโดยอาศัยอำนาจหน้าที่ หรือคนที่อยู่ใกล้ตัว เกิดขึ้นแก่ผู้สืบสันดาน ศิษย์ซึ่งอยู่ในความ
ดูแล ผู้อยู่ในความควบคุมตามหน้าที่ราชการ หรือผู้อยู่ในปกครอง ในความพิทักษ์หรือในความอนุบาล ข่มขืน
ภายในครอบครัว เกิดขึ้นในหมู่สมาชิกของครอบครัว เช่น พ่อ-ลูกสาว อา-หลานสาว เป็นต้น (จิตติ ติงศภัทย์)

สรุป

ปัจจัยการก่ออาชญากรรมทางเพศและพยานหลักฐานด้านนิติวิทยาศาสตร์นำไปสู่การตัดสินคดีของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา อันประกอบด้วย ทฤษฎีจิตวิเคราะห์ ทฤษฎีจิตวิเคราะห์กับพฤติกรรมนักข่มขืนกระทำชำเรา แนวคิดความผิดปกติทางเพศ แนวคิดของการต้องการทางเพศสูง และรูปแบบการกระทำชำเรามีความเชื่อมโยงสัมพันธ์กันในด้านเป้าหมายและกระบวนการ กล่าวคือ เพื่อศึกษาลักษณะพื้นฐานและปัจจัยภายในของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา ว่าด้วยเรื่องการศึกษา สภาพแวดล้อมความเป็นอยู่ ลักษณะงานที่กระทำอยู่ ปัญหาครอบครัว และปัญหาอื่นซึ่งเป็นส่วนหนึ่งในการตัดสินใจกระทำความผิด ปัจจัยหลักที่เป็นสาเหตุของการก่อและกระทำผิดคดีข่มขืนกระทำชำเราของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา เช่น การแต่งกายของผู้เสียหายเอง สถานที่ที่เป็นปัจจัยในการก่อเหตุ และ ปัจจัยที่เป็นพื้นที่เสี่ยงลักษณะพื้นที่ที่จะกระทำความผิด อย่างเช่นผู้เสียหายเดินมาในทางที่เปลี่ยวในเวลากลางคืนโดยคนเดียว หรือเดินทางในเวลากลางวัน แต่สถานที่นั้นไม่มีบุคคลจำนวนมากในช่วงเวลานั้น

รายการอ้างอิง

- จิตติ ดิงศรัทีย. (2548). กฎหมายอาญามาตรา 2 ตอน 1. กรุงเทพมหานคร: เนติบัณฑิตสภา.
- อึ้งรัง ทักนาญชลี และคนอื่นๆ. (2532). การศึกษาบุคลิกภาพและปัญหาสุขภาพจิตของผู้กระทำความผิดคดีข่มขืน-ฆ่า. กรุงเทพมหานคร: โรงพยาบาลนิติจิตเวช กรมการแพทย์ กระทรวงสาธารณสุข.
- พนม เกตุมาน. (2546). สุขใจกับลูกวัยรุ่น. กรุงเทพมหานคร: มหาวิทยาลัยมหิดล.
- พวงเพ็ญ ใจกว้าง. (2542). ปัจจัยทางสังคมกับการข่มขืนกระทำชำเราเด็กของผู้ต้องขังชาย ศึกษาเฉพาะกรณีเรือนจำกลางอุดรธานี. วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.
- พรศิริ มูลติชัย. (2541). ปัจจัยแวดล้อมทางสังคมที่มีความสัมพันธ์ กับระดับความรุนแรงของการกระทำผิดทางเพศของเด็กและเยาวชน กรณีการข่มขืนกระทำชำเรา. วิทยานิพนธ์สังคมศาสตร์มหาบัณฑิต (อาชญาวิทยาและงานยุติธรรม)มหาวิทยาลัยมหิดล.
- สมชาย อินโด. (2536). ปัจจัยทางสังคมที่มีความสัมพันธ์กับความรุนแรง ของการก่ออาชญากรรมทางเพศประเภทข่มขืนกระทำชำเรา. วิทยานิพนธ์ปริญญาโทมหาบัณฑิตมหาวิทยาลัยมหิดล. บัณฑิตวิทยาลัย.
- สุทัศน์ มาลโรจน์. (2503). ปัจจัยที่เกี่ยวข้องในการกระทำความผิดทางเพศของผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเราในเรือนจำกลางบางขวาง. ภาควิชาสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.
- สันต์ สุขวัจน์. (2550) เอกสารคำสอนวิชาพิสูจน์หลักฐาน 1. มหาวิทยาลัยรามคำแหง.
- สุวิทนา อารีพรรค. (2528). กามวิปริต. กรุงเทพมหานคร: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- สุชีลา ตันชัยนันท์. (2554). สองเราไม่เท่าเทียม. กรุงเทพมหานคร: เจียน เทียน เงิน.
- อรรถพล แซ่มสุวรรณวงศ์. (2544). วารสารวิทยาศาสตร์. มหาวิทยาลัยขอนแก่น.
- อาคม เกษร. (2552). นิติวิทยาศาสตร์กับกระบวนการยุติธรรม วารสารวิทยาศาสตร์. มหาวิทยาลัยขอนแก่น.
- เอก อังสานนท์. (2550) การสืบสวนและสอบสวน Criminal Process LW443. กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง.
- เอกภพ อินทวิวัฒน์. (2541). ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับความรุนแรง ในการก่ออาชญากรรมทางเพศศึกษาเฉพาะผู้ต้องขังคดีข่มขืนกระทำชำเรา. วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิตคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

นวลจันทร์ ทศนชัยกุล. (2526). การศึกษาความผิดเกี่ยวกับเพศกรณีข่มขืนกระทำชำเรา.

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ คณะสังคมศาสตร์ ภาควิชารัฐศาสตร์และรัฐประศาสนศาสตร์.

อำพร โอตระกูล, รวีวรรณ โรจนวิภาค, ชัยวัฒน์ วงอาษา และ อ่าง ทศนาญชลี. (2525-2526). ปัจจัยชักจูง

ให้ประกอบความผิดทางเพศโดยการข่มขืนของผู้ต้องขังชาย. คณะสาธารณสุขศาสตร์

มหาวิทยาลัยมหิดล

สิรพร ตั้งชัยวัฒนา. (2544). การสอบปากคำเด็กที่ถูกล่อลวงทางเพศ ศึกษาเฉพาะกรณีการถามปากคำของนัก

วิชาชีพตามประมวลกฎหมายพิจารณาความอาญา แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2542.

วิทยานิพนธ์มหาบัณฑิต คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

Abdulbaqie, Muhamad Fuad. eds. 1994. Sunan Ibni Majah. Cairo Egypt : Darul Hadith

Qutub, Saiyid. 1972. Fi Dhilalil Quran. v. 4. 24th ed.. Beirut : Darush Shuruq.

Shakir, Ahmad Muhamad. n.d. al-Jamii as-sahih wahua sunan at-tirmizie. Cairo Egypt : Darul

Hadis.